

# 公安部提示清明节小长假交通安全

新华社北京3月31日电(记者任沁沁)清明节临近,公安部31日发出2025年清明节小长假交通安全提示,长途流量交织叠加,气温高低交错风险突出,驾车出行需高度重视道路交通安全。

公安部结合近年来清明节假期交通事故特点研判,2025年清明节假期道路交通流量交织叠加,4月上旬气温转暖,祭扫流、踏青流、务工务农流交织叠加,高速公路、进出城主要通

道、近郊主次干道的道路交通环境将更加复杂,交通安全风险大。墓区周边道路事故多发易发,城郊、山区道路条件差,部分群众为避开高峰选择晨曦时段出行,存在车辆落水、翻坠风险。高速公路交通事故风险上升,当前物流货运繁忙,部分高速出口出现缓行的概率高,追尾、剐蹭事故风险加大。农村集体务工务农出行突出,小客车、面包车违法超员和轻型货车、三轮车、拖拉机违法载人肇事风

险突出。局地雨天出行安全风险加大,易引发车辆追尾相撞、侧滑侧翻事故。

公安部提示,假期自驾出行,要提前关注当地天气、路况信息,合理规划出行时间和路线,尽量错峰出行;驾车时要集中精力,不分心驾驶,不超速行驶,不疲劳驾驶;要牢记“酒后不开车,开车不喝酒”,切勿酒驾醉驾。高速公路行车,要时刻保持安全车距,遇拥堵、缓行路段,不要随意穿

插,切勿占用应急车道;发生交通事故或故障,要“车靠边、人撤离、即报警”;切勿在出口处急刹、急停、突然变道、冒险倒车。驾车前往陵园墓区,遇急弯陡坡、长下坡、临水临崖道路,要时刻保持安全车距,减速慢行;注意避让行人、规范停车,避免造成人为拥堵。假期乘车出行,不要乘坐站外拉客拼团“黑车”、超员客车及非载客车辆,乘车时系好安全带,发现违法行为主动举报。



## 安徽举办百人集体婚礼

3月30日,婚礼上的结发礼,男女双方各剪下对方的一缕头发珍藏起来。

当日,由恋爱婚姻家庭杂志社、安徽省亳州市妇联共同举办的“皖美之约 幸福有你”2025百人集体婚礼在亳州市古井集团举行,来自亳州市的100多位新人参加了集体婚礼。新华社 发

## 今日迎“年度最大蛾眉月”

新华社南京3月31日电(记者王珏玢、朱筱)4月1日将迎来本年度最大的一弯蛾眉月。如果天气晴好,当天傍晚日落后至月落前,公众能看到一弯似柳叶新裁般的月亮悬挂在夜空,这也是本年度最大的蛾眉月。

什么是蛾眉月?为什么有“年度最大蛾眉月”?天文科普专家为您详解。

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,人们在地球上能看到月亮呈现周而复始的圆缺变化,这一现象称为月相,即月球的“相貌”,平均变化周期是29.53天。月相随着太阳、地球、月球的相对位置不断变化而改变。“当日、地、月三者连线的夹角为45度时,我们看到的月相就是蛾眉月。”

“蛾眉月是月相周期中的一个阶段,它在农历上半月和下半月各出现一次,分为新月蛾眉月和残月蛾眉月。”王科超解释,新月蛾眉月一般在农历初三、初四前后的黄昏时分出现,亮面朝西,像一个反写的英文字母“C”;而残月蛾眉月则

在农历二十五、二十六的黎明前出现,亮面朝东,呈“C”状。唐代诗人白居易描写的“可怜九月初三夜,露似真珠月似弓”就是新月蛾眉月的景象。

所谓“年度最大蛾眉月”,指的是月相为蛾眉月时,月球同时运行至近地点附近,此时蛾眉月的视直径较大。王科超说,月球围绕地球公转的轨道近似椭圆形,在运行过程中,其距离地球时远时近。通常蛾眉月出现时,月亮与地球的平均距离约为38.4万公里,而今年4月1日“最大蛾眉月”出现时,月亮与地球的距离约为36.3万公里。

由于农历乙巳蛇年是农历闰年,有13个月份,因而蛾眉月会出现13次。4月1日的蛾眉月是13次蛾眉月中离地球最近的一次,也是2025年度离地球最近的一次,其视直径比最小蛾眉月大10%以上。王科超建议,当天公众可选择日落时分,向西南方向观测,此时月亮较为明亮,即使在城市中也能看到。

从乐于分享  
传承中华好风尚

